

搭建创新型志愿服务平台 群策群力吹响“公益集结号”

当前，志愿服务越来越深入地融入社会生活的方方面面，大家参与志愿服务的热情日益高涨。但如何结合区域优势，提升志愿服务工作的成效对于各方而言仍是一道考题。对此，五角场街道给出了自己的答卷。

12月3日，“益·路有你·与‘五’同行”国际志愿者日主题活动暨园区企业“公益集结号”活动在创智天地园区启动。



新时代文明实践志愿服务小站地图



企业捐赠

打通志愿服务“最后一公里”

在过去的一年中，五角场街道融合社区、校区、园区、营区、商区“五区”资源，推动社会各界力量组成志愿服务团队，在新冠疫苗接种、反诈宣传、公益市集、微心愿精准救助等各项公益行动中挥洒汗水，为五角场社区经济建设发展奉献智慧和力量，谱写了一曲曲“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者赞歌。本次活动中，街道特别表彰了在疫苗接种岗位上服务时间最长、贡献突出的志愿者个人和团队，并为志愿者代表和志愿服务队代表颁发荣誉证书。

街道一直积极链接“五区”资源，推动社会各界力量共同助力公益五角场的建设。活动中，复旦大学法学院社区反诈志愿服务队与

五角场环岛派出所、农业银行五角场支行结对，上海财经大学社区反诈志愿服务队与五角场派出所、宁波银行杨浦支行结对，学悦风味书社与国定支路党群微空间结对，多方强强联合、资源共享，共同助力公益五角场的建设。

“新时代文明实践”是以志愿者为主体力量，以志愿服务为主要方式，凝聚、引导、服务群众，培养时代新人、弘扬时代新风、开展志愿服务的平台阵地。为了做好阵地建设，五角场街道设立了1+32+15+Y的志愿服务小站体系，以点带面，推广和发扬公益五角场的志愿精神。活动中，《五角场街道新时代文明实践志愿服务小站地图》首发，这张地图标注了五角场街道辖区分布的近50个志愿服务站点，希望以这些志愿服务阵地，能够打通志愿服务体系的“最后一公里”。

公益如水 滋养着每个五角场人

作为本次活动的重头戏，五角场街道园区企业“公益集结号”正式启动。据悉，这是由五角场街道牵头，为新时代文明实践示范圈量身定制的又一个创新型志愿服务平台。通过招募一批有意愿且有能力持续履行社会责任的企业，结合自身的企业文化、资源和社会影响力，轮流策划并组织一系列交流活动，并由轮值企业定期吹响“集结号”，把大家聚在一起，开展头脑风暴，进行思维碰撞，不断提升志愿服务水平。

当天，易保网络技术(上海)有限公司作为首家轮值企业举办了一场“公益集结号”创意下午茶活动，分享了员工们的志愿服务故事。“作为一位企业志愿者，跟随公司在创智天地园区工作了15年，对于五角场街道所营造的公益氛围和孕育的公益资源感同身受，如果要做一个描述，我想把这种感受形容成‘水’，上善若水的‘水’，不物不形，却滋养着每个五角场人、每家五角场的企业。”易保网络技术(上海)有限公司集团事务部副总经理杨璐说，“因为有这样的基础，我们希望在一片水域能有一艘

承载更多公益梦想的‘集结号’，让企业志愿者们能用合力扬起风帆，一起走得更远，实现更多的公益梦想。当然也由衷地希望，在五角场的大街小巷能看到越来越多志愿者辛勤服务的身影，在五角场的某个园区会议室或街边咖啡馆里，也能看到志愿者们们的脑力激荡。”

“公益集结号”已经启动，公益之舟已经扬帆起航。接下来，五角场街道将通过完善志愿服务制度体系、创新志愿服务模式、拓展志愿服务领域等方式，不断增强志愿服务的辨识度、显示度、贡献度，推动公益事业再上新台阶。

“两新”党建

探索“四有”工作法，构筑“两新”党建新模式

五角场商圈作为上海城市副中心之一，聚集着合生国际广场、五角场万达广场、创智天地广场等28幢高品质楼宇，入驻企业近2900家。近年来，在区委有关部门的指导下，五角场街道紧紧围绕建设服务型党组织目标，探索“四有”工作法，在楼宇集聚区构筑“两新”党建新模式，对推进楼宇党建，促进经济发展起到了积极的作用。



大党建生态圈

党建融合，服务协同 组织覆盖有抓手

街道党工委以服务为导向，发挥党组织战斗堡垒作用，充分发挥党建工作的独特魅力，推动发展、凝聚人心、促进和谐，实现“党建+服务”全覆盖。

街道试行“两新”组织党建工作联络员机制，由街道党政领导亲自挂帅，党工委成员牵头，“一对一”结对18家重点“两新”组织党组织和73家重点企业，及时了解企业所需所盼，分解细化服务项目，并跟踪项目推进情况，让企业感受到“红色党建生产力”。

楼委会实体运作一年多，楼委会工作人员“踏破铁鞋”，在五角场辖区内商务楼宇、园区企业中走访服务，年内完成区域内900多家企业的对接联系，在指导“两新”党建、服务企业、接种疫苗等各项工作发挥突出作用。

通过打造“党建生态圈”特色品牌，不让区域内一个支部涣散，不让一名党员掉队。依托园区场地资源，积极打造实体阵地。通过园区党群工作站、书记工作室、企业党员活动室“站—室—间”三级阵地网络建设，积极将活动、政策、资源送进站点、园区、企业，打造身边的“一站式服务”，营造“党建做好了就是生产力”的良好示范氛围。

通过远程教育、培训讲座、网络学习、电子读书阅览等线上方式，让

党员及时学习党的最新路线、方针和政策，实现党员教育全覆盖。通过“讲座+分享+实践”模式，围绕党建实务、基层党建工作创新等专题，提供专业性实用性兼顾的线下课程，创新激发党建活力。

街道聘请了4名具有丰富党建工作经验的退休老书记，联合党建办和楼委会工作人员，组成4个联合工作组，利用2个月时间，逐一结对区内93家“两新”组织开展政治体检。通过有针对性地进行“望闻问切”，督促“两新”党员从思想、政治、作风、能力等方面找差距、摆问题、问初心。

百花齐放，联建联动 业务发展有平台

通过资源共享、活动共推、组织共建等办法，街道在“两新”组织中积极搭建平台，充分发挥“两新”组织党建工作阵地作用，推动区域内党建工作的百花齐放、整体提升。

街道用菜单式的服务，减轻了企业党建活动策划压力。年内共为腾讯众创空间、泽稷教育等37个支

部送去了剪纸、串珠活动，组织221个支部观看红色电影，给时代天使、商米科技等28个支部送去了党课。强化“党建+服务”意识，向企业输入，携手“两新”党建齐头并进。

“两新”企业用实际行动诠释了党建工作的生命力，在促进企业业务发展的同时，更能在社会上树立正面宣传导向。B站先后推出各类年轻人喜爱的党建动漫作品，《那年那兔那些事儿》全网播放量突破6亿次，《后浪》收获3113万播放量、174万点赞，使B站成为宣扬爱国主义、推动红色文化的主阵地。爱国回收、学悦支部先后在滨江绿之丘展示企业党建成果，用实际行动践行党建社会责任。

街道积极为“两新”党组织搭建平台，鼓励企业之间良性互动，共享党建平台与资源，打造党建联建亮点品牌，实现合作共赢。泽稷教育与应用技术大学经管支部、联通西区支部、海事大学法学院支部等开展“百校党建联建”，携手构建党建工作新格局。翔殷楼委会组织合生国际广场、华智进修、缘聚青年等支部签约中影国际影城“红色影视基地”。通过平台合作，各支部共同拓展和完善基层党组织功能。

五角场街道党工委将继续认真贯彻落实党的十九届六中全会精神，不断加大工作力度，做实、做精、做优“两新”党建，为杨浦“四高城区”和五角场“三个高地”建设提供坚强组织保证。

(社区党建办)



剪纸活动

街道新增两个 星级“侨之家”

近日，经市、区侨联评审，五角场街道复旦居民区“侨之家”荣获四星级侨之家称号、政翔股“侨之家”荣获三星级侨之家称号。

复旦居民区为复旦大学家属区，侨界人士多。2017年10月五角场街道将一幢独立的二层小楼改建为“侨之家”，配备钢琴、沙发、电视、烤箱、音箱、咖啡机等设备。为侨服务作为复旦居民区党组织服务群众项目，在党建引领下，广泛开展归侨侨眷学习教育、海外联谊、助医助餐等活动，也形成了“一米菜园”“开心花园”等品牌项目，为归侨侨眷提供了交流思想、互通信息的良好环境。

多年来，复旦居民区“侨之家”为早期归侨提供“一人一方”服务包，打通高龄以及独居早期归侨服务的“最后一公



里”。同时，与复旦大学侨联共建，依托高校资源，社校联动，做好早期归侨与新侨的服务。

政翔股居民区为“二军大”的家属区，侨界人口多，多年来，通过“党建带侨建”，一方面要按照“开放、融合、共享”的理念，为政翔股的侨界人士提供服务，提升辖区归侨侨眷的幸福感和满意度。另一方面，通过独居侨界结对关爱活动，丰富独居侨界老人的晚年生活。

(社区党建办)

